

## 中共中央国务院印发《生态环境保护督察工作条例》

新华社北京5月12日电

近日,中共中央、国务院印发《生态环境保护督察工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平生态文明思想,总结新时代生态环境保护督察的理论和实践经验,进一步健全生态环境保护督察工作体制机制,对于坚持和加强党对生态文明建设和生态环境保护的全面领导,深入推进生态环境保护督察工作,全面推进美丽中国建设,具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要认真学习贯彻《条例》,抓好宣传解读,确保《条例》各项规定落到实处。要进一步压实抓好美丽中国建设的政治责任,牢牢守住生态环境保护责任制这个“牛鼻子”,强化大局意识,保持严的基调,敢于动真碰硬,持续发现问题,认真解决问题,提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文如下。

### 生态环境保护督察工作条例

(2025年3月31日中共中央政治局会议审议批准)

2025年4月28日中共中央、国务院发布)

#### 第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党对生态文明建设和生态环境保护的全面领导,深入推进生态环境保护督察工作,根据《中国共产党章程》,制定本条例。

第二条 生态环境保护督察工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平生态文明思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,完整准确全面贯彻新发展理念,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,充分发挥生态环境保护督察

利剑作用,坚持发现问题和解决问题,加强督察整改和成果运用,坚持以高水平保护支撑高质量发展,深化生态文明体制改革,提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平,全面推进美丽中国建设,推动实现人与自然和谐共生的现代化。

第三条 生态环境保护督察工作遵循下列原则:

- (一)坚持和加强党的全面领导,把牢政治方向;
- (二)坚持以人民为中心,树牢宗旨意识;
- (三)坚持服务大局,树立系统观念;
- (四)坚持问题导向和严的基调,敢于动真碰硬;
- (五)坚持依规依法,做到精准科学、客观公正。

#### 第二章 组织领导和机构职责

第四条 在党中央集中统一领导下,实行中央和省、自治区、直辖市两级生态环境保护督察制度。

# 明媚的春光里携手同行

新华社记者 郝薇薇

## 记者手记

1938年,《喀秋莎》的创作者可能不曾想到,这首抒情歌谣不仅成为人类至暗时刻传递光明的使者,而且在21世纪参与见证了一个个温暖人心的故事。

“在这‘梨花开遍了天涯’的季节,我即将对俄罗斯进行国事访问,

并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。”习近平主席日前在俄罗斯媒体发表的署名文章,开篇中引用《喀秋莎》歌词,真挚的情谊扑面而来。

穿越时光的回望,是为守护历史的记忆。

这记忆里,有中国、苏联为世界反法西斯战争胜利作出的决定性贡献,

## 坚持系统思维 强化精准施策

### 吸引更多高校毕业生留湘来湘就业创业

毛伟明出席

有中苏人民并肩作战、相互支援的休戚与共,有把战犯永远钉在历史耻辱柱上的正义审判,有《开罗宣言》、《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件确认中国对台湾的主权铁证如山……

习近平主席说:“历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色,带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。”

▶(下转2版)

湖南日报5月12日讯(全媒体记者 刘燕娟 张璐)12日,省委书记沈晓明主持召开专题会议研究促进高校毕业生留湘来湘工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于做好高校毕业生等青年群体就业创业工作的重要指示精神,坚持系统思维,强化精准施策,充分挖掘岗位,主动上门揽才,吸引集聚更多高校毕业生留湘来湘就业创业。省委副书记、省长毛伟明出席。

会议指出,湖南的发展关键在人,高校毕业生是宝贵的人才资源。

全省各级各部门要认真贯彻党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,把促进高校毕业生留湘来湘就业创业作为一项长期战略任务抓紧抓实,打造具有湖南特色的吸引集聚青年人才留湘来湘工作品牌。

要坚持高位推动、广泛发动,充分发挥用人单位主体、市州和省直部门的积极性,加大优质岗位挖掘、梳理和供给力度,着力拓展就业岗位空间。

要贯彻落实党的二十届三中全会关于“完善学生实习实践制度”的部署要求,开发募集一批就业见习岗位,为高校毕业生提供更多实习实践机会。

要加强线上线下一体联动,精准高效促进供需匹配,不断提升高校毕业生就业创业引导和服务水平。要深化校企合作,积极开展“订单式”培养,促进教育链、人才链、产业链深度融合。要深化调查研究,针对工作中存在的瓶颈问题,不断优化政策体系,切实提升促进高校毕业生留湘来湘就业创业工作的针对性和实效性。

要加强宣传引导,把湖南“求贤若渴、诚纳英才”的强烈愿望,“低成本创业、高品质生活”的比较优势以及成为创新创业沃土的美好愿景宣传推介好,为湖南才引才营造良好氛围。

省领导张迎春、秦国文、李建中出席。

H 青春就该创!

## 480个项目通过“金种子杯”大学生创业大赛初评

湖南日报5月12日讯(全媒体记者 蒋诗雨)今天,湖南省教育厅公示2025年“金种子杯”大学生创业大赛网络初评结果,480个项目通过网络初评,进入复评阶段。

今年年初,为支持全国乃至全球大学生在湘创新创业,打造具有全国影响力的大学生创业竞赛品牌,营造良好创新创业氛围,选拔创业“金种子”,湖南省人民政府举办了2025年“金种子杯”大学生创业大赛,为“想创业、能创业”的大学生提供展示平台,并为优秀项目提供基金赋能、落地转化等全生命周期的创业生态链服务。

根据大赛方案有关规定和安排,

接下来,480个项目还将经过网络复评环节,复评将从各赛道分别选取前40名的项目,4个赛道总计160个项目进入现场决赛。最终各赛道将按评分从高到低分别评选出金奖4个、银奖8个、铜奖12个、优胜奖16个。

## 前4个月湖南进出口1673亿元

对东盟、中东出口快速增长

湖南日报5月12日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 苏立)长沙海关今日发布,今年前4个月,湖南省进出口总值1673亿元,其中出口1028亿元,进口645亿元。

前4个月,湖南生产型企业进出口830.7亿元,占比近五成。外商投资企业进出口177.8亿元,占全省外贸的10.6%;民营企业进出口1278亿元,占76.4%;国有企业进出口166.6亿元,对欧盟进出口141.3亿元。

楹联中国行②

“海纳”与“壁立”:潮声里的中国风骨

3版

## 距离第四届长沙国际工程机械展开幕还有2天

湘约大湾区

时隔两年,湘港“再会”。

从1988年湖南(香港)投资贸易洽谈会首次在香港举办,到2019年“港洽周”顺应粤港澳大湾区国家战略而生,再到2023年“港洽周”重启赴港举办,湖南与大湾区的经贸合作平台越筑越实。

5月13日,2025湖南·粤港澳大湾区经贸合作交流会(简称“港洽周”)正式开幕。湖南积极把握新一轮对外开放契机,深度对接粤港澳大湾区发展战略,拓展合作空间,谋求共赢发展。

携手共赢开新局

“家人们,超多福利千万不要错过!”5月12日,走进湘潭市岳塘国际商贸城的元界直播产创园,随处可见与粉丝热情互动的主播。

作为2023年“港洽周”签约的重大项目,

## 融人大湾区 共赢谱新篇

——写在2025“港洽周”开幕之际

湖南日报全媒体记者 彭可心

元界直播产创园项目总规划面积20万平方米,聚焦直播电商、跨境电商、产教孵化等业务板块,致力打造中部地区最大直播基地。

元界直播产创园就是提供一个平台,帮助实体商家快速从实体赛道转型到新媒体赛道,并提供专业的生态化配套服务。”岳塘国际商贸城相关负责人介绍,目前元界直播产创园已引进8家直播培训机构,累计孵化并签约主播400多人。

在金川集团郴州分公司智能化生产车间内,两条金银精炼生产线正开足马力高速运转,工人们专注地打磨着刚下线的银铤。

今年“港洽周”计划举办各类经贸合作

主要从事贵金属精深加工的金川集团,也在2023年“港洽周”签约落户郴州。得益于郴州有色金属产业的发展基础和当地提供的现有厂房,企业迅速构建起覆盖全国的生产和采购网络,目前已实现黄金产能达10吨,白银200吨。

2023年“港洽周”合作成果丰硕,湖南积极落实洽谈成果。当时签约的省级重点项目,注册率已超过80%。

今天,“港洽周”已成为湖南品牌招商经贸活动之一,是湖南对外开放的一张名片,吸引众多重大项目落地湖南,渗透到湖南的能源、文旅、民生等各个领域。

今年“港洽周”计划举办各类经贸合作

交流活动20多场次,针对大健康、新能源、新材料、空天海洋、人工智能等逾10个重点产业发布一批重点项目,吸引更多大湾区企业投资湖南。

### 湘商回归涌热潮

眼下,位于湘潭岳塘经开区的湖南省健康医疗大数据中心项目现场,一派繁忙的建设景象。

湖南省健康医疗大数据中心项目由深圳市证通电子股份有限公司投资建设,总投资10亿元,也是2023年“港洽周”签约项目。

▶(下转5版)